

# 精神损害纳入国家赔偿范围

## 《国家赔偿法(修正草案)》提交审议

昨天,《国家赔偿法(修正草案)》提交审议,草案首次明确将精神损害纳入国家赔偿范围。国家的赔偿制度,在法制建设进程中是一个标志性的制度。它表明一个国家,对自己的责任行为承担义务。1994年,第八届全国人大常委会通过的《国家赔偿法》在历经14年后得以修改。《国家赔偿法》在促进人权保障方面发挥了很重要的作用。但这部法律在实施过程中也存在一些问题,如赔偿程序比较原则,对赔偿机关约束不够,有的机关对应予赔偿的案件拖延不予赔偿,使当事人权益难以得到保障。针对这些问题,草案以完善赔偿程序、畅通赔偿渠道为重点,兼顾其他问题。对于赔偿范围等一时难以达成共识的问题,草案暂未列入,这些问题需要根据实际情况进一步研究论证后,再作修改完善。

草案还明确提到,考虑到现实情况的复杂性,法律难以对精神损害的赔偿标准作出统一规定,可由最高人民法院根据审判实践中出现的具体问题,作出具体应用的解释。

### 明确精神损害赔偿

本次审议的修正案草案,将原《国家赔偿法》由35个条文增加到了42条。现行《国家赔偿法》并没有规定对受害人造成精神损害经济赔偿的内容。此次法律修改,明确增加规定:“致人精神损害

的,应当在侵权行为影响的范围内,为受害人消除影响,恢复名誉,赔礼道歉;造成严重后果的,应当支付相应的精神损害抚慰金。考虑到现实中这类情况非常复杂,法律难以对精神损害的赔偿标准作出统一规定,可由最高人民法院根据审判实践中出现的具体问题,作出具体应用的解释。”

### 申请赔偿两月内答复

草案明确,赔偿义务机关应当自收到申请之日起两个月内,作出是否赔偿的决定。赔偿义务机关逾期不予赔偿,或者赔偿请求人对不予赔偿的决定或赔偿数额有异议的,赔偿请求人可以向其上一级机关申请复议。赔偿请求人不服复议决定或者复议机关逾期不作决定的,赔偿请求人可以向复议机关所在地的同级人民法院赔偿委员会申请作出赔偿决定。

### 赔偿数额可双方协商

此次草案增加规定,赔偿请求人递交申请书后,赔偿义务机关应当出具加盖本行政机关印章并注明收讫日期的书面凭证。赔偿义务机关作出赔偿决定,应当充分听取赔偿请求人的意见,并可以与赔偿请求人就赔偿方式、赔偿项目、赔偿数额依照本法关于赔偿标准的规定进行协商。赔偿义务机关作出不予赔偿决定的,应当书面通知赔偿请求人,并说明不予赔偿的理由。

人民法院赔偿委员会处理赔偿请求,采取书面审查的办法。必要时,可以向有关单位和人员调查情况、收集证据。赔偿请求人与赔偿义务机关对损害事实及因果关系有争议的,赔偿委员会可以听取赔偿请求人和赔偿义务机关的陈述和申辩;人民法院赔偿委员会应当自收到赔偿申请之日起3个月内作出决定。对疑难、复杂、重大案件,经本院院长批准,可以延长一个月。

### 双方举证义务被确认

经研究建议在行政赔偿程序和刑事赔偿程序中分别规定:赔偿请求人和赔偿义务机关对自己提出的主张,应当提供证据。受害人被羁押期间死亡的,被请求机关对自己的行为与损害结果之间不存在因果关系的主张,应当提供证据。

### 先行垫付改为申请支付

此次在赔偿经费的管理体制上也作了一些改动。修正草案增加规定:赔偿义务机关应当自收到支付赔偿金申请之日起7日内,依照预算管理权限向有关的财政部门提出支付申请。财政部门应当自收到支付申请之日起15日支付赔偿金。这样规定有望改变目前存在一些赔偿经费管理不一致,有的地方采取先由赔偿义务机关垫支,再向财政机关报销的做法。而且在时间上保证了申请人能够及时得到赔偿金。 据《京华时报》

### 要闻速递

#### 台锁定10名袭张铭清嫌犯

据台湾媒体报道,海协会副会长张铭清被暴力袭击案,台南检警单位已锁定10名涉及强制罪的嫌犯。除了民进党籍“市议员”王定宇、跳上车顶的林进勋之外,另3名嫌犯包括60多岁的吴姓夫妇、吴姓男子的身份也已查出,正依法传唤到案说明中,目前仅剩5名嫌犯的身份仍待查。据《厦门日报》

#### 陈水扁将被起诉诈领财物

据台湾媒体报道,台检方侦办“国务机要费”案清查陈水扁8年内费用核销情形,有“发票达人”绰号的检察官周士瑜23日上午传讯3名证人到案,显示机要费案侦查已接近尾声,结案前会再传讯陈水扁。如陈水扁无法提出合理答辩,即会在本案中被以诈领财物罪起诉。

另外,陈水扁家庭海外洗钱案也有新进展。被收押的吴淑珍哥哥吴景茂22日在台北地方法院证实,陈致中在洗钱案中绝非只是人头,瑞士信贷新加坡分行户头里的2100万美金被汇往美林日内瓦分行黄睿靓的账户,全是陈致中操盘,他只是签名。 据《厦门日报》

## 土地利用总体规划纲要发布

据新华社北京10月23日电(记者 王立彬)国务院决定实施的《全国土地利用总体规划纲要(2006~2020年)》,23日由新华社受权发布。《纲要》规划期内全国耕地保有量2010年和2020年分别保持在18.18亿亩和18.05亿亩。《全国土地利用总体规划

纲要(2006~2020年)》(规划范围未包括香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾省)分为土地利用面临的形势、指导原则与目标任务、保护和合理利用农用地、节约集约利用建设用地、协调土地利用与生态建设、统筹区域土地利用、规划实施保障措施等七章。

## 央视名嘴张政赴新疆任职 担任自治区主席助理

央视前著名主持人张政突然以新疆维吾尔自治区主席助理的身份出现在了人们面前,这让多名参加自治区会议的记者感到惊讶,有人形容荧屏下的张政,“衣着整洁、神清气爽,很认真、很低调。”

截至目前,尽管官方目前还没有专门宣布央视名嘴张政来疆任职的消息,但张政在新疆开始工作已经两天了,政府查号总机的电话簿上也有了张政的名字,这无疑从事实上肯定了其任职一事。在张政来疆之前,没有出现任何传言及不确定的消息报道。

10月21日,由中组部和团中央选派的第五批“博士服务团”5名成员抵疆,张政就是成员之一。“博士服务团”是由中组部和团中央从2004年开始向新疆选派的,此前,

共有4批16名博士先后在新疆服务锻炼,一般服务周期为一年。

在21日晚自治区举行的会见会上,张政大大方方向公众表示,有决心把自己的所学所知奉献给新疆,促进新疆经济社会又好又快发展。

10月22日上午,作为自治区人民政府主席助理的张政在自治区政府办公厅副主任依利·司马义及相关领导的陪同下,视察了自治区政府电子政务办公室,并重点考察了自治区政府网站的工作。

10月22日下午,自治区与上海市党政代表团举行座谈,共商两地加强交流合作发展大计,张政陪同出席。

目前,有关张政的职权分工,有关方面并没透露。 据《都市消费晨报》

OMRON 欧姆龙

My Healthcare Consultant 我的健康顾问



### 高处不胜压

站得越高,压力越大,血压也难免水涨船高,对心脑血管等器官产生极大危害,欧姆龙领睿型7300智能电子血压计专为商务人士量身定制,其创新时尚的设计绝对您的品味,轻巧轻便的机身便于您随身携带,帮助您随时监控血压,积极迎接挑战!

详情垂询各大百货店、电器店、超市及药店欧姆龙专柜  
欧姆龙健康咨询电话:025-86893940、86893941  
健康咨询电话工作时间:周一至周五8:45—17:45/节假日休息

欧姆龙领睿型7300智能电子血压计  
瞩目登场 HEM-7300智能电子血压计

